

# 耶穌會中華省的使徒計劃

若望·若瑟

## 引言

「朝聖者」是聖依納爵·羅耀拉對自己的稱呼，這不僅僅體現在他渴望到耶路撒冷，並住在那裡服務人靈，也表達他渴望在生活中不斷追求天主的旨意，且盡力承行主旨。他這種精神影響著耶穌會士，激勵他們常常要反省自己的生活和使徒工作，力求更有效地推動福傳，在教會內外找到自己更能活出神恩的途徑，與背負十字架的耶穌一起，在聖神的帶領下，與整個教會，共同參與天父的慈愛使命。

面對複雜多變的世界，耶穌會士懷著希望和謙卑，在聖依納爵精神的鼓舞下，無懼各種挑戰、失敗和痛苦，切願在今日的世界，透過祈禱和分辨，忠實地完成天主賜予的使命。為此，整個耶穌會在總會長的帶領下，於 2017 年開始了祈禱、分享和分辨的過程。各團體的分享成果匯聚到省會長手中，然後各省的又送到耶穌會總部，最後總會長給全體會士及其合作者指出了四項普世使徒優先。

在此四項普世使徒優先的啟發和指引下，耶穌會中華省會士和合作者藉著靈修交談、共同分辨，並懷著共議同行的精神，來反省、評估和制定本省使徒計劃，確立了本省的願景、優先事項、目標與行動，以及使徒計劃執行的時間表和跟進評估的方式，以作為將來幾年的指導方針。本文主要材料取自耶穌會總會長信件和中華省網頁，若有需要可參考相關網頁。

## 耶穌會普世使徒優先

總會長蘇沙神父說：「我們渴望在主的使命中找到最好的方式來合作，尋求最佳的方法來服務此刻的教會，以我們之所是與所有，作出最好的貢獻，以尋求那能帶來更為普遍的善和更具意義的神聖侍奉。」<sup>1</sup> 他希望所有會士及合作者懷著這份渴望，來推行及實踐耶穌會的普世使徒優先。

普世使徒優先是耶穌會在 2019 年至 2029 年間服務的重要方向，它提供了一個新的視野和參考點。這些優先激發會士們的想像力，喚醒他們對使命的渴望，並提醒他們按照這些優先來評估他們現在的生活和使徒工作。

第一項使徒優先是 **通過神操及分辨，揭示邁向天主之路**。面對今日世俗世界的巨大挑戰、日益膚淺與噬人的空虛，依納爵的神操及分辨可幫助人與基督相遇，走入內心深處，獲得轉化、啟發和滋養，進而樂意與主合作。藉著參與基督的使命而歸向天父。

總會長蘇沙神父在信中說：

「我們樂意和別人分享我們生命中最為基礎性的發現，即是：聖依納爵的分辨及神操，給我們揭示邁向天主之路。我們需要隨從召喚，加深對依納爵靈修的認識和體驗。我們之所以如此做，是出於一個生活的信仰，這個信仰是入世和穩健而又連貫一致的信仰、由熟識天主（這是祈禱生活所結的果實）

---

<sup>1</sup> 耶穌會總會長蘇沙神父給全修會的信(2019年6月)，「耶穌會普世性使徒優先，2019-2029」。

<https://www.amdgchinese.org/wp-content/uploads/2020/06/UnivApPref00Chin.pdf>

而獲得滋養的信仰、一個和其他宗教及所有文化交流的信仰。我們的信仰顯示於正義和修和的工作上，因為它來自被釘及復活的那一位，祂帶領我們到被這個世界所釘的人們那裡，好使我們成為上主所賜新生命之希望的信差。我們在團體內活出信仰，成為一個希望的見證。」

第二項使徒優先是 **在修和及正義的使命中，與窮人、被世界遺棄者、其尊嚴受侵犯者同行**。我們要陪伴那些處於各種困境中的人，站在他們一邊，為他們爭取正義和尊嚴。總會長鼓勵會士和合作者：「陪同貧困的人要求我們改善我們的研究、分析及省思，好讓我們能深入瞭解經濟、政治及社會過程所產生的如此重大的不義；我們也必需對替代模式的規劃，作出貢獻。我們致力於一種促進全球化的過程，這種過程認可多元文化是人類的寶藏，保護文化的多元性，及促進文化間的交流。」

第三項使徒優先是 **陪伴年輕人創建充滿希望的未來**。我們要關心年輕人，與他們建立良好的關係，幫助他們發展自身的潛力，並在他們的生活中提供指導和支持。總會長懷著期許說道：「我們正生活在一個轉變的時期，從此將出現新人類，和建構人類生活的新方式，涉及個人及社會的各方面。年輕人肩負這種人類生活的新方式，這方式在與主耶穌相遇的經驗中，能找到邁向正義、修和及和平之路的光明。」總會長希望耶穌會的使徒工作能在教會和社會中給青年提供、創造及維持開放的空間，讓他們的創意得以發揮，使其靈性得到主耶穌的光照和教導，從而貢獻自己，增進人類福祉，為己為人創造幸福人生。

最後一項使徒優先是 **合作照顧我們的共同家園**。我們要關注環境議題，並採取行動來保護我們的地球，使其成為一個可持續發展和適宜人類居住的地方。總會長勸勉大家「必須走出自己，關愛一切涉及他人福祉之事，除非我們突破個人主義及無所作為，一個能讓人的生活與受造界互為修和的模式將是不可能存在的。對耶穌會士及我們使命的同伴而言，皈依始於改變生活的習慣，這類習慣由一個經濟及文化系統孕育而生，而這系統建基於消耗非理性的貨品生產。」教宗方濟各也曾鼓勵我們：「透過日常生活中的微小舉動，來善盡關顧受造界的責任，是一種高尚的情懷，而令人感到驚訝的是：教育竟能給我們帶來生活方式上的真實改變。」

這些普世性使徒優先是經過長時間的分辨過程而得出的結果，並獲得了教宗方濟各的確認。教宗強調了第一項使徒優先的重要性，並指出沒有與主耶穌的關係和深度的祈禱，其他的優先將無法實現。耶穌會士及合作者被邀請以這些普世性使徒優先為指引，將其融入自己的生活和使命中。

## 前期準備

為制定省使徒計劃，中華省會長在 2019 年成立由會士和合作者組成的籌備團隊。在兩年期間，安排了三次省聚會，通過省聚會、反省材料和小組交談，與會者共同思考和討論。其中一個重要成果是反思中華省所需要的文化氛圍，並提出正向與合作的文化。

## 正向與合作的文化

這是一個重要的價值觀和行為準則，它能夠促進會士和團體、合作者及使徒工作的自省、成長和發展。在第一次省聚會的靈修交談中，我們綜合出了四大類、共 15 點正向與合作的新/更新文化之要素。

首先，我們強調了依納爵靈修、反省和感恩的重要性。依納爵靈修是我們修會生活及使徒工作的核心要素，我們需要進一步深化對它的理解和實踐。反省和自我覺察能夠幫助我們成長和改善自己，而對人和事物抱持感恩和欣賞的心態能夠帶來更多的喜悅和滿足。

其次，我們提倡以旅程、開放、更、接受脆弱、安全環境和學習為基礎的心態，將生活視為一個旅程，並以天主的真、善、美、愛來引導我們的思考和行為。對待事物要保持開放的態度，這樣才能激發創造力和成長的可能性。我們追求的是慷慨、勇氣和深度，而不是完美主義、事業主義或神職主義。同時，我們鼓勵個人接受自己的脆弱，分享真實的感受，並在團體中營造一個安全和「有家的感覺」的環境。我們慶祝成功，也接納失敗，從中學習並成長。

第三，我們重視共同的人性、好客、具同理心的聆聽、建設性的批評和合作。在共同的人性中，我們能夠體會到人與人之間的聯繫，並看到他人和自己的光明和陰暗面，這是尊重的基礎。我們要以關愛、好客和耐心的態度對待不同信仰或沒有信仰的人。具有同理心的聆聽和善意的建設性批評能夠促進真誠的溝通，並帶出不同的觀點，活出愛德。我們相信在多元之中也必有

相同的可能性，所以即使存在分歧，我們仍願意合作，這將激發彼此尊重，也是達成共同目標的前提。

最後，我們將使命視為上主的使命，並在工作和生活中保持輕鬆愉快的「遊戲」心態。這樣的心態能夠幫助我們在生活 and 服務中找到適當的平衡與喜樂。所以我們工作時都要記得，其實工作的過程及成果都依賴天主，而自己就多了一份輕鬆與信賴。

正向與合作的文化是我們共同努力的結果，它能夠促進個人和團體的成長和發展。我們相信這些文化要素的實踐將使我們成為更好的團隊和更有成效的使徒。我們將努力深化對這些要素的理解和應用，並將它們融入到我們的生活中和工作中，以創造一個更積極、合作和溫暖的環境。耶穌會士和合作者需要一起努力，共同建立這樣的文化，並為我們所處的社區和世界帶來更多的和平、愛和希望。

## 中華省願景及優先

在使徒計劃的制定過程中，籌備團隊起到了協調和促進的作用。他們與耶穌會士和平信徒合作，反思中華省的現況和文化，並進行深入的反思和靈修交談，以確定省的使命和目標。這份計劃的制定過程雖然耗時，但是它是實現省使徒計劃願景和精神的重要一步。

在第一次和第二次省聚會之間的這段期間，我們重新審視了中華省的使命，並且分析了本省的現況。接著在第二次省聚會時，便致力擬定省使徒計畫的願景。在願景達成共識後，還草擬了願景之下的優先事項；這些優先事項在省聚會後亦跟著加以完善並確認。這些願景及優先如下：

## 願景

「從依納爵靈修及富創意的合作中汲取靈感，我們——會士及使命夥伴——渴望與眾生（尤其是青年及匱乏者）同行，走向和好，成就一個充滿希望和喜樂的未來。」

## 優先

1. 有創意地與更廣泛的群體，包括無信仰者，分享我們的依納爵靈修瑰寶。
2. 培育耶穌會士、夥伴、可能的合作者及青年為達成使命。
3. 與青年及匱乏者同行，並彼此學習。
4. 促進體制內外正向且富創意的合作。
5. 修補裂痕，致力於天地人的和好，彰顯福音的喜樂與希望。

## 目標與行動

按照中華省的願景及優先，使徒計劃提出了相對應的十二個目標及二十三項行動方案。

中華省包含了不同地區，再加上較多樣的使徒工作，還要應對當前工作和考慮長遠服務目標之間的張力，這就造成了目標的多樣性，和行動的複雜及難度，例如一些工作需要跨區進行，進而導致費力費時。

與優先一相對應的目標包括：第一，發展能力以支持與更廣泛的群體分享依納爵靈修；第二，奠定依納爵式省察及靈修交談

的文化。為達到這些目標，負責人員將制定相關策略計劃。行動之一包含：所有使徒單位都應熟練省察及靈修交談，以依納爵靈修瑰寶建立我們獨特的身分，因而在合作上有更大的內在自由，在人員培育、政策及方案上有更寬廣的視野。

與優先二相對應的目標包括：第一，在省內發展更有系統的培育方法，落實各項使徒服務忠於原初精神，並具有實用性和延續性。第二，發掘及培育新血以支持並推進我們的使命。負責人員將建議適當的培育方式，推行聖召及招募合作者。

與優先三相對應的目標有：第一，建立平台以促進資訊共享、學習，醞釀及辨別針對青年和匱乏者新的服務項目。第二，所有使徒工作藉著不同層次的管道，促進聆聽、對話和同行。

與優先四相對應的目標：第一，促進正向與合作的文化。第二，檢視會省的運作體系。第三，加強與耶穌會亞太區的合作。第四，提供更好的分享及合作管道。相關行動包括：鼓勵使徒單位規劃能促進省內四地本身和/或跨地區的多維合作：涉及 a) 本使徒計劃下多個優先事項，b) 不同服務領域和單位，c) 深/廣的會士與平信徒夥伴關係。以及邀請中華省通訊傳播中心開發一個平台，用以分享會省成員有興趣的主題，包括更新有關省使徒計劃制定及實施的信息，以提升對耶穌會成員、單位及會省整體的認識和興趣，進而強化我們同屬一省的意識。

與優先五相對應的目標：第一，制定中華省內走向治癒與和好的策略。第二，應用社群媒體或其他方式，傳播綠色生活的理念與實踐，以及世界各地和好的故事。



## 進行方式

針對各項目標及行動，中華省會長委任會士及合作者負責協調和推動，進而提出可行的策略和行動步驟。這份使徒計劃的執行及成果將有賴於多項因素的協同作用，其中包括人力、能力、時間及創意等。耶穌會士及合作者在盡力避免了紙上談兵、雷聲大雨點小的情況之後，值得培養和學習聖依納爵面對各種挑戰和失敗時的淡定態度，在祈禱和分辨中尋找下一步的著手之處，同時懷著信賴上主的態度。省使徒計劃的結論指出了謹慎樂觀的態度：

「對於邁入下一階段的實施和進一步的分辨，我們感到興奮；但也預見到挑戰和不確定性。因此，我們對耶穌會第三十六屆大會的主題——「划向深處」——產生了一種特殊的共鳴。為向目標航行，我們將繼續讓聖神藉由祂的果實（包括本文件中列舉的正向與合作的文化、願景、優先事項、目標、行動及後續檢視），以及祂在聆聽和分辨的靈修中讓我們經驗祂臨在的方式，引導我們。

然而，這種聆聽和分辨以及划向深處，總是處於張力之中。一方面，我們要安心地繼續做好分內之事，信靠主而不為明天憂慮；另一方面，天主正指導我們認真計算有助於我們實現計劃的所有資源。就本省的情況而言，意即是要關注他人，以提高省內四地之間協同效應及合作的可能性，避免在舒適圈中陷入自滿情緒。

地圖已畫好，目標也已顯明。接下來，正如中國諺語所云：「千里之行，始於足下！」

## 總會長的期許：

「教宗方濟各將四項使徒優先作為使命託付給耶穌會如今已邁入第五個年頭。

這是個新的願景。

想像我們的大學和社服中心一起合作  
促成改變，使貧困者的生活受到影響。

想像我們的避靜中心和社服中心滿懷熱忱地合作  
使我們的靈修，及對社會正義與修和的渴望得以整合。

想像窮人與被排斥者

與我們交談，改變我們，並向我們提出挑戰。

想像在耶穌會團體內的交談

我們並肩而坐，一同分辨

聆聽彼此的差異，然後將它們放在一旁

因為我們看到世界迫切需要改變。

想像耶穌會懷著一份嶄新的熱忱

去實現耶穌的天國

在那裡貧困者被重視、受到尊重與鼓舞

心高氣傲者看到改變、謙遜和悔改的需要。

簡而言之

普世性使徒優先的第二階段呼籲我們

與耶穌一同工作，祂背負著十字架且渴望帶來改變。」<sup>2</sup>

朝聖者 聖依納爵，為我等祈！

---

<sup>2</sup> 石頭，2024年2月28日，「耶穌會普世性使徒優先邁向5週年：發揮影響力的時刻」，

<https://www.amdgchinese.org/?p=67678>